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Vanlig harmonisk svingning, fjdder upphingd i taket: m& = m g — k ¢ — ¢ &. Termen m g
kommer bara att forskjuta jamviktslédget nagot och kan i de flesta sammanhang bortses ifran.

Driven oscillator (fig20060509a)
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Homogen 16sning: z(t) = A sinwyt + B cos wyt.

Partikulérlosning: Ansétter z,(t) = X sinwt =z} (t) = — X w? sinwt:
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2. Dampad driven oscillator.
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Betraktar den komplexa ekvationen...
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.. och ansétter z, = Z e!“t. Den reella partikulérlésningen z, far vi som Im(zp).
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Skriver om det pa polar form:
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Nu har vi
Tp= Fo/k -sin(wt + )

EXEMPEL 8.4

Ett métinstrument sitter med fjidrar fast i ett underlag som ror sig upp och ned enligt x, =
xpocoswt. Infor ett intertialsystem. (fig20060509b).
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w2 coswt #r den drivande kraften: driven oscillation med amplitud
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EXEMPEL 8.7

En svingande solid pendel. Momentlagen:
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Vid smé vinklar géller sin 6 ~ 6:
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Jamfér med harmonisk oscillator. Pendelns egenfrekvens wy, = 4 /i—f.
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EXEMPEL 8.8

En gungbriada #r fist med en fjdder till marken i ena &nden, och en fjider till en sak i andra
anden, som svinger enligt bsinwt. (fig20060509¢). Momentlagen:
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Betraktar mycket sma vinkelutslag 6:
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Egenfrekvensen w, = ——. Resonans da

n i wy, star for “naturlig”.

Sammanfattning
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